

比利时 2 比 0 击败英格兰夺得季军，创本队世界杯最佳战绩

# “鸡肋之战”果真食之无味

■本报特派记者 陈海翔

在奥运会，能站上领奖台就是一份殊荣；而在世界杯，季军争夺战却一直被主流足球界认为是“鸡肋”。欧洲杯、欧冠等欧洲核心杯赛都不设略尴尬的季军争夺战，而世界杯本赛季赛程紧凑冗长，严重影响球员休整，再为只有“纪念价值”的季军多待三五天、打一场恶战，于很多人看来很不划算。赛前，英格兰名宿阿兰·希勒就直言，季军争夺战意义不大，以后应该取消。

希勒的影响力无法波及英格兰队的选择，但索斯盖特的球队的确采取了更放松的应对方式：先发阵容中，“三狮军团”撤换了所有中场主力，取而代之以戴尔、奇克、德尔夫三位替补，左翼卫扬和右中卫沃克分别由罗斯和琼斯替换。相比更换近半数主力的英格兰队，比利时人的态度更端正些，只将小将蒂莱曼斯推上首发阵容，其余位置均保持稳定。毕竟“欧洲红魔”此前的世界杯最佳成绩是1986年的第四名——当年与法国一战是世界杯史上唯一一场通过加时赛才分出胜负的季军争夺战，希福、瑟勒芒斯、普法夫等一拨比利时明星以2比4不敌对手——如果马丁内斯能率队击败英格兰，就将创造比利时史上最佳战绩。

认真的比利时人受到运气的庇护，开场仅4分钟就获得梦幻开局：“欧洲红魔”打出快速反击，卢卡库进球后直塞左翼，沙德利传中，穆尼耶在罗斯之前将球挡进大门。英格兰队防线此前一直表现不错，但在这个失球中，却如同集体梦游。在季军争夺战中早早进球其实不算新闻，世界杯历史最快进球正来自于2002年的三四名决赛，土耳其队中锋哈坎·苏克开场11秒就打破东道主韩国队的大门。

或许因为中场皆为替补，又或许球员的斗志确实不高，“三狮军团”整个上半场都打得浑浑噩噩，甚至现场转播镜头在20余分钟时就捕捉到了看台上昏昏欲睡的英格兰球迷。英格兰队杀入四强的重要原因是打出了朝气和精神，但此役前45分钟里，他们似乎又回到了过去的“三喵”慵懒形象。从第35分钟比利的角球进攻就不难看出英格兰队的低迷：德布劳内误打误撞将球传入禁区，阿尔德里奇雷德乌射时，身边的英格兰后卫已全无前几场舍身堵枪眼的精神，直愣愣看着比利时中卫从容完成射门。

主帅索斯盖特用实际行动表达了自己的不满。中场休息时，他就一口气换上了拉希福德和林加德两位攻击手。此后英格兰的攻势稍有起色。第70分钟时，英格兰队获得破门良机，戴尔与奇克在禁区前沿打出二过二后单刀赴会，他的挑射已经越过了库尔图瓦，却被阿尔德里奇雷德在门线上解围。而比利时队则凭借阿扎尔的突破与德布劳内的传球屡屡制造反击机会，第82分钟正是后者的直塞球令阿扎尔获得单刀，比利时队长射死角得手，将领先优势扩大为两球。

2比0，比利时人最终凭借这场胜利创造了队史最佳战绩。但这个比分也是继1974年以来季军争夺战首次进球小于三球。连最基本的进球都不能“达标”，也可见比赛之沉闷，而取消“鸡肋之战”的呼声一定会更响亮起来。（本报圣彼得堡7月14日专电）



助攻者德布劳内（中）与进球者阿扎尔（左）共同庆祝进球，以他俩为核心的比利时队已经超越了前辈的辉煌。视觉中国

## 比分牌

比利时 2 比 0 英格兰  
(第4分钟 穆尼耶, 第82分钟 阿扎尔)

## 教读世界杯

### “白卷”无碍凯恩穿靴

■本报记者 谢笑添

尽管穆尼耶开场仅4分钟时就为比利时队破门，但外界预期的进球大战并未到来，直到第82分钟才由阿扎尔将比分锁定为2比0。这是自1974年德国世界杯以来进球最少的季军争夺战。44年前的那场比赛中，波兰以1比0击败巴西，当届金靴奖得主拉托在第76分钟打进全场唯一进球。而此后，三个进球成为季军争夺战的最低消费，直到这次在俄罗斯终止。

即使法国与克罗地亚在北京时间今晚开打的决赛中无一进球，本届世界杯场均进球数也将达到2.56个。这意味着，这场英格兰与比利时之战将成为史上第五次进球数低于当届世界杯场均水平的季军争夺战。此前四次分别发生于1954年、1962年、1970年和1974年，后三次比分为1比0，而1954年虽然双方共四度破门（奥地利3比1胜乌拉圭），奈何该届世界杯创下了场均进球5.38个的疯狂纪录。

面对实力和斗志高于自己的比利时，英格兰未能逆转并不奇怪。毕竟历史上的19次季军争夺战中（1930年和1950年两届大赛未设该场比赛），只有巴西曾两次在半场落后的情况下实现了逆转（1938年、1978年）。

比赛的另一大看点在于两位金靴奖热门人选间的对决。但遗憾的是，凯恩（6球）与卢卡库（4球）均未能进球。现在还能争夺最佳射手的只剩下法国队的格里兹曼和姆巴佩（均3球），但由于二人比赛场次多于凯恩，要夺金靴只能寄望于决赛上演“大四喜”才能超越凯恩，这样的可能性不足百分之一。

有趣的是，本届世界杯前共有12位最终荣膺金靴的球员曾在当年的季军争夺战中亮相，共有五人没能把握住这一大好机会刷新个人数据。其中1962年世界杯共有四人共享金靴，南斯拉夫人耶尔科维奇与智利人莱昂纳尔·桑切斯会师季军争夺战，但均未斩获；另外三位“老实人”均为门将，分别是2006年克洛泽、1994年的斯托伊奇科夫和1970年的盖德·穆勒。

值得一提的是，1958年世界杯季军争夺战，在法国6比3战胜德国的那场进球大战中，法国名将朱斯特·丹曾刷出了单场四球的惊人数据，而他单届进13球的纪录看起来也是无人可破。

## 竞彩推荐

### 法国队高出对手一筹

推荐场次：法国 VS 克罗地亚

比赛时间：7月15日 23时

四年一届的世界杯又将来到激动人心的决赛时刻，四年的努力，四年的准备，都只为了能捧起大力神杯。

法国队本届世界杯的前六场比赛五胜一平保持不败，晋级决赛的过程可谓顺风顺水。半决赛面对比利时，即使法国队只有36%的控球率，却制造出了18次射门，比对手多出整整10次。法国队平均年龄只有26岁，是本届世界杯最年轻的球队之一，长江后浪推前浪，一批优秀的年轻球员崭露头角。尤其是姆巴佩，他的技术特点让人们不禁想起罗纳尔多。在他大放异彩后，乌拉圭和比利时都选择压缩防守空间，不给姆巴佩起速，但他的牵制作用依旧十分明显。法国的中场实力并不如克罗地亚，“高卢雄鸡”肯定会如前两场淘汰赛时一样扬长避短，放弃中场，让出球权，寻求快速反击。面对克罗地亚，法国队将集中防守来搅乱对手的中场，让克罗地亚没办法形成有效的组织，进一步消耗对手体能。

克罗地亚虽然一路走来磕磕绊绊，但他们已经不需要再证明自己的实力。这届克罗地亚队的逆境作战能力非常强，淘汰赛三战均经历加时赛，比赛净时间等于比对手多踢了一整场球。连续逆境赢球让“格子军团”的心态更加成熟，强大的团队凝聚力让每个球员都不断突破自己的极限。但留给克罗地亚队恢复的时间只有三天，体能问题对球队是一个极大的考验，而连续恶战也导致队内多人有伤，有五名主力球员缺席了周六的训练，尽管都有可能赶上决赛，但至少是一个身体状态不佳的明确信号。

本场比赛欧洲指数开出了1.90-3.20-4.70左右的胜负赔率组合，而亚洲指数则开出法国让半球的初盘，受注后上盘的水位略有下降，对法国队有相当程度的看好。本场比赛看好法国队在90分钟常规比赛时间内获胜，推荐投注竞彩不让球玩法3。

熊冰杰（足球解说员）

# 涅瓦河畔文艺精灵孕育俄罗斯足球

## 读懂俄罗斯

■本报见习记者 刘畅

“没有一个地方的白夜，像在彼得堡，在涅瓦河畔那样，如此充满内涵和诗意。”著名画家别列阿这样盛赞这座俄罗斯文学艺术之都。普希金、果戈理、陀思妥耶夫斯基、柴科夫斯基、肖斯塔科维奇、列宾……俄罗斯文学艺术的“黄金时代”和“白银时代”载满了这些赫赫有名的人物，他们都在彼得堡留下过生活的痕迹，因而这座城市也被称为“俄罗斯的心脏”。

1703年，正值俄罗斯帝国与瑞典王国争夺波罗的海的“北方大战”初期，为了牢牢掌握海上霸权，彼得大帝宣布在芬兰湾入口处建立一座新的帝国都城，并以他的保护神、圣彼得之名将新城命名为圣彼得堡。当年5月27日，“彼得堡要塞”奠基，这也是这座城市开始的地方。九年之后，彼得大帝正式迁都，一心想

要征服欧洲的他全力将这座新都打造成俄罗斯“面朝欧洲的窗口”，因而亲自制定建筑方案，规划街道布局，追求规整、豪华和大气。建成之后，整座城市也尽显古典主义、巴洛克和洛可可风格的精华。

一方水土养一方人，如今的圣彼得堡人自我评价的用词都是：真诚、平和、有知识、有教养。而他们的知识和教养大多来自于这座城市积淀的深厚的文化和艺术熏陶。

涅瓦河畔，无数的宫殿与教堂编织出自然的咏叹调。冬宫与夏宫，自然是圣彼得堡最不可错过的建筑杰作。它们一座属于彼得大帝，一座属于叶卡捷琳娜二世。如果说这两位帝王奠定了圣彼得堡的西化格调，那么风格各异的东正教堂的存在，则又将人们拉回到帝国的现实。滴血大教堂模仿红场的瓦西里升天大教堂而建，以诸多色彩鲜艳的洋葱穹顶著称，而作为世界四大教堂之一的圣伊萨大教堂则被法国建筑师里卡尔·德·蒙费朗称为“古典主义的最后一个完美

作品”。沿着涅瓦河行进，坐落着200余座博物馆和名人故居，其中就有广为人所熟悉的普希金公寓博物馆、陀思妥耶夫斯基博物馆和列宾美院。因而圣彼得堡被美名为“露天博物馆”，也正是这份文化与艺术的积淀造就了今天圣彼得堡的优雅与灵动。

而足球也自然是圣彼得堡的最真实体现。作为“面朝欧洲的窗口”，圣彼得堡理所当然地成为足球这项源于西方的现代运动在俄罗斯的诞生地：俄罗斯第一支足球队诞生于19世纪70年代末的圣彼得堡，具体时间不详，由此间的英法侨民组成；俄罗斯有官方记载的第一场正式足球比赛同样发生在圣彼得堡，1897年10月24日，在瓦西里岛的士官军备学校操场，“瓦西里奥斯特洛夫斯基足球社”与“运动队”的比赛成为俄罗斯足球发展的一个原点；“俄罗斯足球之父”格奥尔吉·亚历山大罗维奇·迪佩尔正是生于圣彼得堡的德法侨民后代，据说，这位深深痴迷于体育的贵族后代亲自参加了当年的第一场

足球比赛，日后他促成了俄罗斯第一个足球联盟——圣彼得堡足球联盟的创立，并组建了第一支俄罗斯国家队，在迪佩尔的努力下，全俄罗斯足球联盟于1912年成立，俄罗斯终于成为国际足联大家庭的一员。

今天圣彼得堡的足球也继承了这座繁华都市的文艺气质。与诺强林立的莫斯科不同，圣彼得堡是圣彼得堡唯一的足球旗帜，这个拥有93年历史的俱乐部是俄罗斯近15年来最佳球队，成功的秘诀不仅仅是俄罗斯天然气公司的大力资助，还有打开向欧洲足球学习的窗口——阿德沃卡特、斯帕莱蒂、博阿斯、曼奇尼等西欧知名教练先后来到圣彼得堡执教，维特塞尔、克里西托、阿尔维斯、梅拉、加雷等欧美球星也都在这里留下了足迹。足球也成了圣彼得堡和上海这对姐妹城市的情感纽带：在中国足球职业化初年，来自圣彼得堡的瓦洛佳·萨沙帮助申花夺得了队史上第一个联赛冠军；而如今，胡尔克是两地球迷的共同话题。

高盛先说巴德会师决赛再称比英可争冠军，天下“乌鸦嘴”何止贝利一人

# 世界杯之美正在于不可预知性

■本报记者 谢笑添

从成名于南非世界杯的章鱼保罗，到今年俄罗斯冬宫博物馆的警卫猫，每隔四年，自然界就会发生大批动物被预言家们附身的“神秘现象”。预测得准确与否无关紧要，得益于幸存者偏差，数不清的预言家中总有人脱颖而出，重要的是营造神叨叨的氛围。

作为本届世界杯的“官方预言家”，肩负着冬宫防鼠重任的警卫猫取名阿喀琉斯。小猫天生失聪，但在“信徒”们眼里反倒成了优势——这样一来，就能不受周遭环境的影响，更重要的是，阿喀琉斯还怀揣着与“公务猫”身份相符的铁面无私，揭幕战首度预测就毅然站在了东道主，对立面。随着俄罗斯大胜沙特阿拉伯，这位曾在欧洲杯有过神勇表现的预言家就几乎消失在舆论的洪流中了……

巫师神婆们的时代已经过去，球迷们如今更信奉科学，更准确地说，是人工智能与大数据。金融机构们已深耕于此逾廿载。自1998年法国世界杯以来，便而不舍的高盛总会在世界杯开幕前发布《世界杯与经济学》报告，预测冠军归属的同时，也试图寻找这一答案与国家经济、政治环境的内在联系。这一次，高盛动用了20万套数据模型，模拟了100万

次比赛结果，预测结果如下：最初版本的报告中，高盛预测巴西将在决赛中完成对德国的复仇，这已是该投行连续第四届世界杯力挺“桑巴军团”；在上述两支夺冠热门提前出局后，高盛又在半决赛前再度预测，称比利时将与英格兰会师决赛——看起来，高大上之如高盛也没比阿喀琉斯神准几分。

## 金融机构参与预测纷纷错得离谱

按如今态势发展下去，高盛的世界杯预测很快就会和贝利的“乌鸦嘴”一样为人们所熟知。四年前在巴西，美国投行在前22场小组赛预测中错了15场，这次在俄罗斯，则猜错了半数世界杯。此外，该机构还驳斥了只在南非世界杯上未曾应验的“东道主出线定律”，认为俄罗斯注定无缘小组出线。如今看来，高盛的预测中唯一值得称道的是准确预言了西班牙与阿根廷的低迷。只不过，高盛认为两队只是难以进入四强。

如果长期关注高盛世界杯预测的话不难发现，该机构对于西班牙队的看衰其实与其过往的理论有所矛盾。四年前，美国投行曾在回顾西班牙队历史后指出，“该国经济发展与球队在世界杯的战绩呈现正相关的关系。”而在今年《世界

杯与经济学》关于西班牙的报告中，该机构在文章伊始就曾写道，“自2015年以来，西班牙经济增长速度超过欧洲任何国家，也使其看起来很可能在俄罗斯世界杯爆发。”这在一定程度上体现出了金融机构在预测思路上的转变，厚达45页的报告尽管依然逐一简述了各参赛队伍本国或地区的经济、政治生态，但将这些数据与世界杯表现牵强附会的联系少了很多。这一次，高盛更聚焦于足球本身，将量化的球队个性、球员数据以及球队近期数据套进四种类型的数据模型中进行分析，以达到预测目的。

就连高盛自己也很明白，即便视频助理裁判（VAR）的引进大大提高了判罚准确性，但在足球赛场依然有着太多的不可预测性，如意外伤病、天气、球员主观原因等等。正如其报告所言，“我们有着最先进的数据分析技术，但足球本身就是不可预知，这也是世界杯的魅力所在。”

类似的故事亦发生在其他金融机构身上。同样是经过数据建模以及上万次的随机模拟，德国商业银行和丹麦银行都将德国队视作夺冠大热；瑞银集团借用了一套原本被用于帮助客户挑选股票的计量经济学工具，得到的答案依然是德国。相对而言，荷兰国际集团的研究方

法离足球场更近一些，在以各队球员的市场价值以及近期表现作为主要指标后，西班牙是他们预测报告的头名。

## 数据本就不多，筛选更是难题

“乌鸦嘴”般的预测并非毫无价值，高盛的报告中仍有不少有趣的意外收获：在结合研究机构“世界价值调查”（WVS）的各国国民信任度数据后，高盛发现，在国民互相信任度更高的国度，其代表队进攻配合越娴熟，被判罚越位的比例也越低；除了德国与巴西游离在基准线外，在其余所有夺得世界杯的国家中，国家年均日照天数与晋级世界杯决赛的次数基本成正比……然而，数据呈现出的这些趋势均和预测本身无关，缺乏有说服力的数据是足球始终难以通过纯数据分析结果的重要原因。

在上届世界杯中曾发生过这样一场比赛：整场比赛，一方控球率约52%，18次射门中13次射正，另一方则在控球时间略短的情况下尝试了14脚射门，其中12次射门中框范围。若仅从数据而言，这怎么看都像是一场针尖对麦芒的对决，但事实是以上样本来自德国对巴西那场7比1的“屠杀”，而账面数据略占上风的一方正是那支坠入深渊的“桑巴军团”。这当然只能算是极端的案例，若

非下半时德国人收敛攻势，而巴西仍在顽强抵抗，双方的数据不会如此相近。但特例背后传达的信息却很明确：在部分数据可能毫无意义甚至误导的情况下，如何筛选有效数据比建立模型更重要也更艰巨。

随着足球研究的愈发深入，关于这项运动的数据分析正在变得愈发多元化。得益于搭载NFC技术的芯片被运用于本届世界杯比赛用球，球员的跑动距离和时速、射门及传球力量、出球球速等更精细的数据已能实现实时交互，但在绿茵场上仍有着太多难以量化的部分。就像通过精准的抢断数据，球迷们对于坎特在防守端无所不在的覆盖能力已有所知晓，然而法国后腰的作用依然会被数据低估——他通过敏锐的补位破坏对手进攻节奏的关键防守者的数据，无法被纳入现行的数据统计中，坎特未必是防守跑动最多的球员，却很可能是有效跑动距离最长的防守者。然而，怎样的跑动才算是“有效”需要主观判定，在明确定义出现前，这就注定了“有效跑动距离”很难成为官方认可的数据。

数据分析的困境，恰恰又是足球运动的魅力所在。试想一下，如果没有冰岛逼平阿根廷、韩国击败德国那种震撼感，一切只按所谓定律与数据优劣发展，世界杯会有多平凡。毕竟，不可预知性本身就如令人着迷。